

福利院走出首位博士生

党裳霓：“所有的幸运都是努力后发出的光！”

党裳霓看似柔弱，却很坚强，在她瘦小的身体内，有一颗坚韧不拔的心。近日，26岁的党裳霓拿到了山西农业大学林学院林学专业博士研究生录取通知书，成为太原市儿童福利院走出的首位博士生。



耿开文一家(左起:党裳霓、耿开文妻子、耿开文、耿开文儿子)

身世坎坷

党裳霓身材瘦削，长相甜美，如果不是亲近的人，很难知道她有一段坎坷的身世。

2000年9月，5岁的党裳霓被家人遗弃，柳巷派出所民警辗转将她送到了太原市儿童福利院。

陌生的环境让党裳霓备感不适，落寞、失望、难过的情绪时刻包裹着她幼小的心灵。

当时还没有家庭寄养政策，看着敏感聪慧的党裳霓，福利院的工作人员一时不知如何是好。时任太原市儿童福利院院长的耿开文甚至为她着急上火，牙疼了好几日。

“当时，工作人员轮流带孩子回家住，但这样既不利于党裳霓的成长，也给工作人员的正常生活带来了一定的影响。”耿开文回忆。

开会讨论，集体商议，耿开文有了一个大胆的决定——将党裳霓寄养在自己家中，不再来回变换，给孩子一个稳定的成长环境，自己要像亲人一样照顾她。

党裳霓终于有家了。

融入家庭

然而，抚养一个孩子谈何容易，特别是党裳霓这样一个心思细腻的女娃。

刚进耿家，党裳霓怯生生的模样，着实让人心疼。耿开文夫妇只能小心呵护，让她感受家庭的温暖。

党裳霓不爱吃辣，辣椒就此淡出耿家餐桌；党裳霓夜间身体不舒服，耿开文连夜送往医院；党裳霓一些生活习惯不科学，耿家人手把手教她……

在耿开文夫妇的悉心照料下，党裳霓不再束手束脚，

山西大学东山新校区启用 迎来首批入住师生

本报讯 8月29日，山西大学消息，该校东山新校区本学期正式启用，首批师生已入住。

山西大学东山新校区位于小店区南中环东街63号。新校区规划总建筑面积79.69万平方米，第一阶段建设43.96万平方米。目前，该校政治与公共管理学院、法学院、经济与管理学院、生命科学学院、环境与资源学院及相关学科一级研究单位正式迁入新校区。

步入新校区，绿意葱茏的校园大道、设施齐备的学院主楼、配有浴室的学生公寓、干净卫生的馨园餐厅……东山新校区的全新面貌引来师生们的赞叹。目前，家长和学生们最关心的学生公寓已建成4幢，公寓分六人间、四人间、两人间，分别提供给本科生、硕士生和博士生。公寓共有7层，配有电梯。每层均有水房、盥洗室、独立浴室，并配有洗衣机。宿舍木材门也换成了保险门，可以为学生提供更好的安全保障。宿舍内还安装了烟雾报警器，提醒学生不能在宿舍做饭或抽烟。新宿舍全部使用提前烘烤过的杉木床板，床体主结构为钢材，材料基本不含甲醛，宿舍里还配有绿萝、活性炭包，不用担心有刺鼻味道。

据悉，2013年，山西大学东山新校区建设通过审批。2017年2月，东山新校区总体规划正式亮相。2017年6月，正式开建。今秋，迎来第一批入住师生。

另外，在市政府大力支持下，9月1日起将开通86路公交车，由山西大学南门的电车总站发车，终点站为山西大学东山校区。

(张晓丽、张馨文)

攻克“石墨烯” 拿下“电容炭”

(上接第1版)

“709课题组本就肩负着这样的使命。”2007年，陈成猛以研究生的身份在煤化所进行“石墨烯”课题研究。2012年7月，陈成猛博士毕业，中科院煤化所成立了以陈成猛为带头人科研小组。从此，一群热血青年围绕“石墨烯”开始攻坚。

“从基础的工艺实验起步，再到工程化技术的自主攻关，所有的装备都是亲手搭建。”2013年，一条吨级规模的“石墨烯”生产线在中科院煤化所的中试基地建成。这条生产线至今仍平稳运行，在掌握核心技术的基础上，还实现了高品质“石墨烯”的批量化、可控稳定生产，让中国成为“石墨烯”领域的领先者。

从最初的两三人到现在的50余人，709课题组已吸纳了来自化学、材料、物理、机械、电气等众多领域的专业人才，是一个平均年龄仅有30多岁的青年研发团队。成绩引人关注，背后的艰辛只有自己知道：技术攻关过程中，调试设备时个别管道冻裂，大家不顾寒冷抢修；提高产品性能，几天几夜守在设备旁，排查优化每个工艺步骤；提升测试效率，大量查阅资料，反复摸索实验方案……这个年轻的科研团队，已将科技强国作为自己的使命。

“科研没有止境，完成中试只是赢得了阶段性的胜利，在未来的产业化进程中，还将面临更多挑战，大家士气高昂，信心满满，未来我们要做的依然是潜心耕耘，静待花开。”陈成猛和团队都坚信：“中国正迎来新材料国产化的春天。”

记者 郭晓倩
(图片由709课题组提供)

司机传递文明 行人以“礼”相待 公交车文明礼让暖心故事一串串

日前，央视新闻直播间播出的关于太原公交车带头礼让斑马线报道，在公交职工和社区居民当中引发热议。连日来，记者先后走访了一些公交车司机和社区居民，发现“司机传递文明，行人以‘礼’相待”的故事几乎每天都会在斑马线上上演，公交车司机从中感受到了快乐和尊重。

公交司机杨帆：心情很美丽

关于礼让斑马线，820路公交司机杨帆的故事非常多。

有一次，杨帆驾车途经新民中街时，看到前方斑马线两旁站着不少行人，他赶紧踩下刹车，将车稳稳停在斑马线前。在公交车的带领下，旁边车道内的机动车也都停了下来。路人见状，赶紧过马路，并纷纷扭头向带头礼让的公交车微笑致意，杨帆赶紧点头回应。随后，感人的一幕发生了，两名戴着红领巾、背着书包的小学生过马路后，立刻转身朝公交车敬队礼。“看到两名小学生敬礼后，我赶紧打开车窗向他们挥手致意。当时我的内心充满了激动和快乐。”杨帆说。

还有一次，杨帆驾车途经一个没有交通信号灯的路口，看到有个老人打算过马路，就把车停在了斑马线前。因旁边车道的车辆没有停车让行，老人一直不敢迈步。为帮助老人过马路，杨帆打开车窗伸出手示意，旁边车道内的车辆才停了下来。随后，他又向老人挥了挥手，老人才安全过了马路，“老人过马路时，不断向我微笑点头。看着这么真挚的笑容，那一天我的心情很美丽。”

市民张女士：用“小跑”回礼

张女士住在杏花岭区胜利西街社区，走出小区就是胜利街的一条斑马线。“我每天都要在这里过好几次马路，几乎每次都是公交车带头礼让行人。”

“公交车带头礼让斑马线最早是在2017年，我的印象非常深刻。”张女士说。过去，行人过马路时只能等没车的时候，机动车一般不会主动礼让。在2017年的一个傍晚，张女士过马路准备回家时，遇到一辆820路公交车驶来。当时她停下脚步，想让公交车先过。没想到，公

交司机不但没有抢着开过去，反而将车停在斑马线前，抬起右手示意行人先通行。张女士和几个行人一边微笑着回应，一边挥手向司机师傅表示感谢。因为不想耽误司机的时间，她就主动加快脚步，后面的行人也跟着小跑起来。

“从那以后，我就养成了小跑过马路的习惯，特别是有司机主动礼让行人时。我希望用这点小小的回应，感谢每一名播洒善意的公交司机，这是我们对他们的回馈！”张女士笑着说。

车队队长王涛：表扬数不清

“谢谢812路公交司机，带头礼让斑马线，让我们老年人能安全过马路。”8月28日，公交三公司四车队队长王涛又接到了一个表扬电话。

王涛告诉记者，起初，对于礼让斑马线，公司有专项考核，公交司机若不主动礼让，会影响到收入。车队还邀请了部分乘客加入工作群，一起监督司机。在大家的努力下，公交司机早就将礼让斑马线“入心”“入脑”，成为一种工作习惯。

如今公交司机已掌握了一套礼让行人的标准动作：看到斑马线，先减速，仔细查看两旁有没有准备过马路的行人；如果有行人，立即停车，然后面带微笑，用手示意行人先走；等所有行人过完马路后，再开动公交车。此外，“5321”礼让斑马线操作规程，大家也执行得非常好。

单是礼让斑马线这一项，车队就接到了很多表扬电话，还有不少老年乘客专门坐车到车队表扬。“乘客的表扬就是我们的动力，今后我们一定会继续努力，除提供优质服务外，还要带动文明城市创建，让礼让斑马线成为太原街头的一道亮丽风景。”王涛说。

记者 袁剑锋 通讯员 付琳

文明交通

成、早交付。

古交市

8月26日，古交市整村搬迁工作部署会指出，整村搬迁是巩固新一轮采煤沉陷区综合治理成果，改善当地群众生产生活条件，促进煤炭资源开发与生态环境协调发展的有效办法，各级各部门要精准施策，把好事办好、实事办实，让群众通过这次整村搬迁搬出新希望，迁出新生活。

清徐县

8月25日，清徐县召开生态环境保护工作专题会议，强调要切实增强责任感和紧迫感，全力推动生态环境全面好转。要在抓生产经营、抓行业领域、抓企业发展的过程中将环保工作放在重要位置，严格按照高端化、绿色化、智能化、集成化，特别是环保一流的的要求扎实推进，切实推进生态环境质量稳步提升。

阳曲县

8月25日，阳曲县对生态环境保护工作再部署，要求坚持“治山、治水、治气、治城”一体推进，突出空气质量改善优先原则，深入一线抓防治，坚持问题导向、目标导向、结果导向，加强工作指导，下大力气解决突出问题，让生态环境保护成为推进阳曲高质量发展的绿色驱动力。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

服务人才入晋

调入手续打包办

本报讯 事业单位人员调入涉及调动审批、聘用备案、工资待遇核定、职工参保登记、三项社保关系转移接续、社会保障卡归属地转移等多项手续。8月26日从省人社厅获悉，党史学习教育以来，人社部门把解决调入人员手续繁琐问题列入“我为群众办实事”内容，将省直事业单位人员调入的8项人社相关服务事项整合成“一件事”打包办理，实现了“一套材料、一窗受理、联动办理、实时反馈”，减少办事单位跑动次数，极大地提高了办事效率。

据介绍，调入单位人事部门将拟调人员全部材料递交到一个办事窗口，办理完成后在同一窗口取件；材料受理后内部流转，不再需要办事单位向多个部门申请办理，各承办处室（单位）部门协作，并联推进，加快办事进度；办事单位可以对所需办理事项作出选择，同时保留各事项的单独办理渠道，实现菜单式服务，全部事项办理完成后办事单位对办理事项进行“好差评”评价。

通过推行事业单位调入人员“一件事”打包办，简化了办理程序，打破原有单一审批事项办事流程，最大化“减环节、减材料、减时限、减次数”，群众跑动部门减少率达80%，办理时限压缩率50%，申请材料精简率40%，为人才流动提供了高效便捷服务。

(李晓并)

强降雨可能又现

我市部署防范工作

本报讯 8月28日，我市下发通知，全面安排部署近期可能出现的强降雨天气应急防范工作，要求各级各部门高度重视，进一步安排部署，加强预测预警，提前落实措施，强化巡查排险和应急值守工作。

通知要求，务必克服麻痹思想和侥幸心理，立即对本地区、本行业和职责范围内防汛工作进行安排部署，各级各部门防汛责任人要一线指挥，继续压实压紧各项环节防汛责任，及时将降雨信息和工作要求传达到最基层，落实各项措施，全面掌握汛情险情灾情，有效处置应对，全力保障安全。

8月28日，省气象台预报，预计8月30日至31日，我省中南部将出现较强降水天气过程，过程降水量10毫米至100毫米，局部地区可达130毫米以上，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。期间，我市有小到中雨，部分地区有大雨，局部地区有暴雨。(申波、王清茗)

152亿元融资 助力企业发展

本报讯 8月29日，从山西股权交易中心获悉，目前中心挂牌展示企业达2365家，累计帮助企业实现融资152亿元，推动23家企业成功转至新三板。

作为我省唯一的区域性股权市场运营机构，山西股权交易中心积极服务实体经济，助力中小企业步入高质量发展快车道。会员机构数量、托管银行数量稳居全国第一方阵。

自成立以来，通过做实做优“三大平台”，山西股权交易中心致力于成为“企业之家”“会员之家”“投资者之家”，倾力打造山西自己的证券交易所。

(李静)

混动机车

在太钢铁路开跑

本报讯 太钢厂区内，一辆红白黑相间的混合动力改造机车，牵引着满载车辆在铁轨上平稳行驶。8月26日，记者从太钢了解到，这是我省首台成功投用的混合动力改造机车。

太钢物流中心原来使用的是一产于上世纪80年代的内燃机车，存在安全隐患。为彻底解决这一问题，2019年初，专业技术人员结合内燃机车的性能和运输实际情况，经充分论证和调研后，制定出旧机车改造方案，并最终选定对两台内燃机车进行混合动力改造。

本次升级改造的两台混合动力机车，以原有机车为基础，保持原有机车主要外形尺寸不变，配置大容量锂电池及柴油发电机组和牵引传动系统，总功率达到650千瓦时以上，最高运行速度可达每小时40公里。同时，机车内噪音、振动都大幅降低和减少，废气污染物排放也显著降低，节约燃油至少90%以上，有效降低运营成本，提升作业效率。

(丁洁)

娄烦县

8月26日，娄烦县委负责人来到天池店乡调研村（社区）“两委”换届、产业项目、重点工程、农村人居环境“六乱”整治等重点工作，要求做好国道241改线工程及即将开工建设的古交—娄烦—方山高速路、山地自行车赛道等工程的征地拆迁协调工作，同时强力推进产业发展，夯实乡村振兴基础。

综改示范区

8月26日，山西综改示范区管委会与山西银行股份有限公司签署战略合作协议。双方将坚持互惠互利、共赢发展原则，在科技创新、平台建设、成果转化、产业融合等重点领域，整合资源优势，深化政银企合作，打通重大项目、重点产业、优质企业金融服务新通道，共建金融服务新生态，赋能高质量转型发展。

中北高新区

8月24日晚，中北高新区应急安全保障部按照“四不直”的方式开展安全生产突击夜查，检查企业安全生产管理责任落实、安全生产管理制度建立以及应急管理等方面情况，查看企业生产设备设施、消防设施安全运行情况，并督促企业加强夜间安全生产管理，坚决防止各类安全事故发生。

(以上由 徐方伟 编辑整理)